

者,如刘美丽、周澈朗、袁玉英等。这一时期,传教士汉文文学的转向还表现为创办了大量面向儿童和妇女的期刊,刊登文学作品,为提高妇女和儿童的社会地位,改变他们的观念和生活起了很好的作用。

## 现当代汉语基督教文学史漫谈

荣光启<sup>①</sup>

《中国宗教文学史·现当代汉语基督教文学史》,作为一项不小的课题,其意在于为学界提供一部自 20 世纪初以来中国基督徒(正式皈依/入教的作家)的文学创作图景。从我个人的角度,我非常关注在这一课题中个体信仰经验、特定历史语境和文学写作自身特征三者之复杂纠结等相关问题。之所以提出这个问题,源于我对当前学界“基督教与 20 世纪中国文学”研究的一些不满足。

1990 年代以来,“基督教与 20 世纪中国文学”、基督教文化对中国现当代作家的影响这一课题在学术界开始得到重视,仅是学术专著,国内外(中文)已有十余种,如以下著作:[美]路易斯·罗宾逊《两刃之剑:基督教与二十世纪中国小说》、马佳《十字架下的徘徊:基督宗教文化和中国现代文学》、杨剑龙《旷野的呼声——中国现代作家与基督教文化》、王列耀《基督教与中国现代文学》、王本朝《二十世纪中国文学与基督教文化》、王列耀《基督教文化与中国现代戏剧的悲剧意识》、刘勇《中国现代作家的宗教文化情结》、刘丽霞《中国基督教文学的历史存在》、陈伟华《基督教文化与中国小说叙事新质》、齐宏伟《文学·苦难·精神资源——百年中国文学与基督教生存观》、丛新强《基督教文化与当代中国文学》、季玢《野地里的百合花:论新时期以来的中国基督教文学》等。这些研究论著至少凸现出以下几个方面的特色:(1)从文化——文学的维度,多角度多层次地展现了中国现当代文学与基督教文化、《圣经》之间的关系,描述了中国现当代作家、中国现当代文学如何受到基督教文化的影响、带来什么样的问题、促进了哪些因素的改变等重要问题;(2)从宗教/信仰——生命观的角度,以基督教的生命观为参照系,考察和探讨中国文学中所表现出的生命观、生存观方面的问题;(3)以史料搜集为根基,论证了“中国基督教文学”是一种确凿的历史的存在,“中国基督教文学”有着丰富的艺术形态;(4)从文学文体出发,细致地研究基督教文化、《圣经》的因素对中国文学各种文体的影响,考察基督教文化、《圣经》给中国文学带来的叙事和语言、感觉和想象等方面的新质素;从汉语的发展角度,考察《圣经》的翻译与白话文运动之关系。

不过,相关著述由于历史的原因,存在如下缺憾:(1)大多数作者对基督教的了解,还是一种笼统的“基督教文化”,对《圣经》缺乏足够的熟悉和一定的理解,对神学范畴内的基督教思想体系,对教会史意义上的现代中国特殊历史语境内的中国教会,更是显得陌生;缺乏对基督教信仰足够的了解,我们很难厘清作家与基督教之间的关系,有些时候,可能是我们在轻率地比附。(2)一个现代化进程中的民族,受基督教文化或文明的影响是很正常的,如果我们仍然停留在对这种影响在文学中的表现的描述上,这种文学研究是不是缺乏思想的深度?(3)在“思想的深度”这个层面,确实有作者开始思索现代中国作家对基督教的复杂态度。但是,若无一定的神学素养和对宗教信仰的真实体会,在这个层面很难有深度;而有一定神学素养和信仰经验的基督徒学者,在涉及现代中国的历史语境时,有时显得对这一语境的复杂性缺乏足够的熟悉。此外,中国的基督徒学者,多属新教的福音派,从基要主义的立场来考察文学问题,会带来一个后果:我们容易辨别一位作家的基督教信仰的程度与真伪,但若不考虑现代中国特殊的历史境况,容易将信仰经验与文学表达之间的纠结简化,也对具体历史境况中的作家缺乏应有的同情。无论如何,我们不应忽视“基督教与 20 世纪中国文学”这一课题中,特殊历史语境(包括社会、文化语境)给个体信仰带来的言说困难及这种言说本身的复杂性;(4)尤为重要的是,有信仰经验/真正皈依基督教的作

<sup>①</sup> 荣光启,武汉大学文学院中国现当代文学研究中心,武汉大学中国宗教文学与宗教文献研究中心副教授;湖北 武汉 430072。

家与未皈依基督教的作家，在生活态度、生命境界和文学言说上，是有很大的分别的。皈依之前与皈依之后的写作，也是有很大的分别的。信仰一种宗教，是一个人在生命观、世界观上的彻底翻转，是生命态度和生活方式的彻底更新，对绝大多数人而言，是一生中最大的事，对一个作家来说，信仰某一种宗教，对其创作的影响其程度之大，是可想而知的。现代中国的特殊语境，使基督徒作家的信仰经验之表述，显得极为复杂，我们若不界定其信仰身份，不将入教或皈依的作家与那些倾向或喜欢基督教的作家区分开，具体结合作家的信仰生活和信仰经验来考察问题，很难真正了解这些作家真实的生活状态和他们的内心；很难解析中国现代知识分子在特殊历史语境中其信仰经验之表达与文学言说之间的复杂关系。

《中国宗教文学史·现当代汉语基督教文学史》关注重点必然是基督教神职人员、真正皈依者的文学创作，这里边值得注意的有：那些被人忽略的带有基督教仪式特点和间接或直接的宣教目标的文学创作。我想，这也是这部文学史能够让人耳目一新的部分：原来中国现当代文学还有这样一些作家和这样的文学创作？

基督教的神职人员中，文学大家多矣。老舍（舒舍予），26岁时于民国11年领洗，隶北京缸瓦市中华基督教会，后为缸瓦市中华基督教主日学主任。在近年发现的一份老舍的佚文中，我们还看到，信仰基督的许地山也与该教会关系密切，曾经参与教会规约的起草。能参与教会规约的起草，表明二位均不是普通信徒。这两位文学大家的文学创作与各人在教会中的圣职有什么样的关系？

对中国教会史了解不多的人，大约不会知道倪柝声这个名字。但在西方，倪柝声却是世界性的宣教士和神学家。在近年的一份《美国国会记录》中，有西方世界对这位中国宣教士、神学家的介绍：“《今日基督教》（Christianity Today）杂志近日将倪柝声评为20世纪百位最具影响力的基督徒之一。倪柝声虽已逝世30多年，但他的为人和事工仍然持续影响着中国上百万的更正教基督徒。如今中国境外有超过3000处的教会，包括美国国内的几百处，都将倪柝声视为他们属灵和神学上的创始人之一。倪柝声一生全然奉献，不遗余力，这从他的生平简史可见一斑。他于1922年成为基督徒。20世纪30年代，他至欧洲和北美洲访问，在那里讲道演说。他的信息之后被汇集成册，出版成书。40年代晚期，倪柝声已成为最具影响力的中国基督教作者、宣道者和教会建立者。1952年，由于信仰的关系，倪柝声和其他许多基督教领袖遭监禁。尽管如此，他的一些书籍却在六七十年代大受欢迎，影响越发深远，在美国尤为如此。他的《正常的基督徒生活》在全球销售超过100万本，成为20世纪的经典著作。1972年，他死于中国的劳改农场，享年六十九岁。他遗留的数封信函表明，他向神忠信直到路终。”有意思的是，倪柝声大量的中英文著作在国内不能看到，但其价值却为新一代的西方基督徒重新发掘。在美国，一些白人教会用的《圣经》是倪柝声（Watchman Nee）的注释版。

倪柝声作为中国现代教会的杰出领袖，还创作了许多至今流传的圣诗，即使从文学的角度，这些诗歌都是汉语古典美与现代感相结合的特定信仰经验表达之杰作，像《主爱长阔高深》、《我若稍微偏离正路》、《你若不压橄榄成渣》、《你怎没有伤痕？》、《他的脸面，他的天使常看见》、《神，你正在重排我的前途》等等。其中，《你若不压橄榄成渣》一诗，今日仍被中国教会广为吟唱。他的《有时候是青天》，因其篇幅长，其中诸多个人经验，虽也是“圣诗”，但似乎也可作为教会之外的现代诗来读。

为我们存留了诸多有价值的汉语诗歌文本的基督徒其实不少，有大量的材料等着我们去挖掘。已有学人看到，像赵紫宸这样的神学家兼文学家，对现代中国，不仅在思想精神上有独特贡献，即使在文学上的成绩，我们也不当忽略。赵紫宸1925—1951年间任燕京大学宗教学院院长兼燕大校牧；1939—1940年应港粤区何明华主教之请，携眷去昆明，以该地圣公会文林堂传道一年；1941年7月在同一个礼拜程序中，由何明华先后三次按手，为他举行了坚振礼，派他为会吏，按立他为会长，使他由监理会转入中华圣公会；华北教区主教聘他在华北教区任会长（牧师）。赵紫宸也是诗人，1930年印行过白话诗集，他的诗作多为“宗教诗”。也在燕京大学宗教学院任职的刘廷蔚，1932年出版诗集《我的杯》，这是现代文学史上一部纯粹的抒写个人宗教、信仰经验的诗集。

20世纪40年代朱维之就看到基督教神职人员的创作对于中国现代文学的价值，他谈论过“中国圣歌与中国文学”之关系：“圣歌在中国也渐渐进步了，在中国新诗中自然也该占一席之地……它可以给中

国新诗一个启示,引导新诗走上合乐的路上去……全国圣歌集无虑数十种,每种销行的数目又是任何新诗集所望尘不及的……比较一下,可知中国圣歌在现代诗歌中具有何种势力了——中国新诗底基础,将由圣歌为起点。汉译《圣经》既经由中国新文学底先驱……现在我敢断言:中文圣歌又将为中国新诗底基础。”

现代文学中,有些文本是出于基督教的某些仪式或宣教的需要。被众人解读为专写自然、童真和母爱,讴歌纯粹的爱的诗人冰心,并不是因为其是女性,很简单地去吟唱爱啊自然啊,她的创作与她的信仰息息相关。相对于鲁迅那样的尖刻批判现实的作家,很多人轻看冰心。其实,信仰经验成就了冰心的文学创作,其文学作品,很多都与基督教的仪式有关。比如她的诗歌、散文创作,来源于祈祷与默想,这是基督徒的一种灵修方式,在安静的思想中亲近耶稣、默想上帝的恩典,冰心所做的,似乎只是这种信仰生活的记录。在现代以来像《生命月刊》、《真理与生命》等教会机关和教会大学的刊物,当代华人教会的《生命季刊》、《信仰与生命》、《举目》、《海外校园》、《芥菜种》等刊物,常常有诗歌、散文诗和散文发表。这些都是汉语文学新鲜的样式和宝贵的资源。

除了圣歌和祷文的创作之外,从宣教的角度,基督教的刊物常常推出另外一些文学形式,像说教文学(也叫布道文学,底本是教会主日崇拜中的“讲道”)、见证文学(以自己的信仰历程,来见证耶稣的救恩和上帝的荣耀)、各样的剧本等。见证文学多为“自叙传”体,或是回忆录,或是小说,有的极为精彩。各类剧本,有的为宗教节日而作,特别是圣诞节;有的则是纯粹的剧本写作,用舞台剧的想象和演出来叙述与《圣经》有关的故事,或作家自己领会的救赎要义,或作家自己构思的从《圣经》衍发出的故事。

圣歌和祷文,是与基督教的仪式相关的文学;而说教文学、见证文学等,则是与基督徒的使命——宣教有关的文学。

《中国宗教文学史·现当代汉语基督教文学史》拟在学界已有成果的基础上,重视现有研究的薄弱环节,专门关注中国现当代的基督徒作家的创作,考察他们的信仰经验在具体历史语境中的文学言说之形态。此课题关注中国现代知识分子的信仰寻求历程,关注在现代历史语境中作家在信仰与历史、文学中的困境,关注 20 世纪中国文学在知识分子寻求真理的历程中所呈现的丰富形态。

我有一个大概的研究思路:从《圣经》和系统神学的角度,考察中国现当代基督徒作家其作品中的信仰经验、信仰告白:这些作家对基督信仰的理解与经验多大程度上是符合《圣经》的;从具体历史语境,同情地理解作家独特的信仰表述和对世界的言说:这些作家的信仰经验的言说面对着什么样的因历史环境而带来的困难;立足于文学的本体(文学的本体状态是经验、语言和形式的互动与生成),考察中国现当代基督徒作家在文学言说的经验、语言和形式之互动、生成上,所作出的努力与贡献:这些作家,他们在困难的信仰经验和文学的本体必须之间的挣扎,给现当代文学带来了什么样的新的质素和图景。

本研究目标是:20 世纪初以来中国基督徒作家的创作,即真正皈依基督教的作家的文学写作状况,考察其文学写作与信仰经验、历史语境之间的互动、纠结与生成。

围绕这一目标,我觉得此课题面临着如下一些重点和难点。(1)中国现当代基督徒作家在特殊历史语境中,其信仰经验的表达有时相当艰难,在文学形态上,有一定的复杂性,这种历史语境的复杂性和文学表达的复杂性是值得重视的,对这些复杂性的阐述,如何才能让人稍微满意?(2)基督徒作家到底是什么时候皈依的?皈依的动因是什么?皈依前后的文学创作发生了什么质的变化?(3)文学和宗教的关系是复杂的。基督徒作家,不是宣教士,其作品能否被称为优秀的文学,这里边有信仰经验如何转化为文学艺术的问题,这个问题是作家的精神境界的问题,也是文学技艺的问题。该如何评价基督徒作家与信仰经验有关的文学作品?(4)中国现当代基督徒作家的生命历程与真理寻求,给同时期的知识分子带来什么样的启示?其文学创作,使中国文学在经验、语言和形式诸方面,带来哪些新的元素,有什么质的改变?

